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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.762.285  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3319/J-NR/2025 betreffend NGO-Business: 

44.368,60 € für „YEP – Stimme der Jugend“?, die die Abgeordneten zum Nationalrat 

Hermann Brückl, MA, Kolleginnen und Kollegen am 22. September 2025 an mich richteten, 

darf ich anhand der mir vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu Frage 1: 

➢ Für welche Leistungen/zu welchem Zweck wurde mit der NGO „YEP – Stimme der 

Jugend" in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) ein 

Werk- bzw. Dienstleistungsvertrag über 44.368,60 € abgeschlossen? 

a. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 

b. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 

c. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag? 

d. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

e. Wurde die Vertragserfüllung durch die NGO „YEP - Stimme der Jugend" durch Ihr 

Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

• Zu Frage 1 lit. a bis c: 

Unter Hinweis auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2736/J-NR/2025 

vom 25. Juni 2025 sind die weiteren angefragten Informationen hinsichtlich der 
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Leistungsaustauschverträge (Werk- bzw. Dienstleistungsverträge) mit „YEP - Stimme der 

Jugend“ in der nachstehenden Aufstellung ersichtlich. 

Datum Gegenstand in EUR 

12.07.2021 Initiative GÖNN’DIR: Online-Session 300,00 

13.10.2021 Design des Partizipationsprozesses für die Lehrplanentwicklung der kaufmännischen Schulen 
Organisation, Durchführung und Nachbereitung des Kick-Offs des Projektes 
Entwicklung des pädagogischen Designs für die Schulworkshops 
Organisation, Durchführung und Auswertung der Workshops mit der Zielgruppe (Sensing) 

7.000,00 

24.10.2022 Partizipatives Design einer Umfrage für Schüler/innen und eines Workshops für Schulklassen der 
kaufmännischen Schulen in Österreich 

• Partizipative Frageerstellung, auf Basis der Ergebnisse des Sensings, unter Rücksprache mit 
Steuerungsgruppe für Lehrplanerstellung des damaligen BMBWF und Jugendlichen des 
Jugendbeirats 

• Einarbeitung der Fragen in online Umfrage-Tool + grafische Gestaltung 

• Testlauf der Umfrage (Inklusionscheck) und Einarbeitung des Feedbacks 
Vorbereitung der Errichtung eines Jugend-Soundingboards für die Begleitung der 
Lehrplanentwicklung (kaufmännische Schulen) 

• Festlegen des Bewerbungsprozesses 

• Mobilisierungs- und Distributionsstrategie 

• Integration in Umfrage-Tool 
Vorbereitung der Kommunikation zum Projekt 

8.450,00 

13.10.2023 Abwicklung der Reise- und Aufenthaltskosten der 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Jugend-
Soundingboards für die Begleitung der Lehrplanentwicklung (kaufmännische Schulen) an der 
Übergabe-Veranstaltung 

• Anreise der Jugendlichen aus ganz Österreich nach Wien: Zugtickets 

• Übernachtungskosten der Jugendlichen: 3 Nächte vom 3. Oktober bis 6. Oktober 2023, inklusive 
Frühstück 

• Verpflegungskosten der Jugendlichen: Mittag- und Abendessen vom 3. Oktober 2023 abends bis 
6. Oktober 2023 mittags 

3.698,60 

16.10.2023 Jugendbericht: Durchführen der Umfrage, Auswertung der Daten und grafische Aufbereitung der 
Ergebnisse 
Mobilisierung von Teilnehmenden aus kaufmännischen Schulen für die Umfrage (über YEP-
Netzwerke, Netzwerke von Kooperationspartnern, Social Media) 
Errichtung eines Jugend-Soundingboards für die Begleitung der Lehrplanentwicklung (kaufmännische 
Schulen) 

• Umsetzen der Mobilisierungs- und Distributionsstrategie 

• Festlegen von Diversitätskriterien 

• Partizipative Auswahl der Mitglieder des Jugend-Soundingboards 

• Vorbereitung der Jugendlichen (Empowerment-Training, Präsentationstraining, Einführung in 
politische Prozesse, intensive Auseinandersetzung mit den Ergebnissen des 
Partizipationsprozesses) 

8.400,00 

30.10.2023 Partizipationsprozess für die Lehrplanentwicklung der berufsbildenden Schulen 
(DemokratieMachtSchule) – Erweiterung des Fragensets für alle Schultypen der berufsbildenden 
mittleren und höheren Schulen 

• Fokusgruppe zur Erweiterung und Anpassung des Fragensets für quantitative Datenerhebung 

• Einarbeitung der Änderungen und erneute Feedbackschleife (online) mit Jugendlichen 

• Inklusionscheck: Workshop mit Schulklasse mit hohem Anteil an sozio-ökonomisch 
benachteiligten Jugendlichen, um Fragestellungen auf ihre Niederschwelligkeit zu prüfen 

• Einarbeitung des Feedbacks von Inklusionscheck 
Mobilisierung, Auswertung und Aufbereitung 

• Mobilisierung von Teilnehmenden aus BMHS für die Umfrage 

• Auswertung und grafische Aufbereitung der Daten 

16.520,00 

• Zu Frage 1 lit. d: 

Es erfolgten keine Adaptierungen oder Anpassungen der jeweiligen Vertragsabschlüsse 

(Beauftragungen). 

• Zu Frage 1 lit. e: 

Im Rahmen der Prüfung und Bestätigung der vorgelegten Rechnungen auf sachliche und 

rechnerische Richtigkeit erfolgte die Kontrolle der Vertragserfüllung, die jeweils dem 

Auftragsumfang voll entsprach. 
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Zu Frage 2: 

➢ An welchen Veranstaltungen innerhalb Ihres Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter 

der NGO „YEP - Stimme der Jugend" seit dem 24.10.2024 teil? 

An einer Besprechung zur Präsentation der Ergebnisse des Partizipationsprozesses 

hinsichtlich der Lehrplanentwicklung der humanberuflichen, technischen und land- und 

forstwirtschaftlichen Schulen am 25. Juni 2025 im Bundesministerium für Bildung nahmen 

auch drei Vertreterinnen von „YEP – Stimme der Jugend“ teil. 

Wien, 21. November 2025 

 

 

 

 

Christoph Wiederkehr, MA 
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